



Creștem sau supraviețuim?

Domnul Jeffrey Franks ne-a dat un ghiont în coaste, punându-ne în gardă că ritmul reformelor a încetinit și, drept urmare, creșterea economică va fi mai mică decât cea prognozată chiar de domnia sa, dacă ne mai codim mult cu măsurile radicale. E vorba, bineînțeles, tot de companiile de stat, pe unde s-au scurs o grămadă de bani către faimoșii băieți deștepți, grație unor manageri autohtoni, care au patronat după bunul plac aceste pușculițe bugetare. Parcă fusese vorba ca guvernul să schimbe tradiția păguboasă și să numească manageri privați, dar iată că domnul Boc se codește să rupă pisica. Pe propriul său risc, dar și al partidului și, mai ales, al țării, într-un moment în care criza mondială lovește Europa cu al doilea val, de astă dată absolut nimicitor! Guvernatorul Isărescu însuși, de regulă echilibrat și încurajator, zugrăvește tabloul dramatic al europenilor, de care depindem decisiv, rostind un avertisment hamletian: „Creștem împreună cu ei, sau ne prăbușim împreună! România nu va supraviețui unei economii europene care se prăbușește.” Iar mai apoi, primul bancher al țării o ia pe urmele președintelui Băsescu, denunțând birocracia internă, care continuă să pună bețe în roate investitorilor din mediul privat, care sunt practic singurii în măsură să relanseze economia și să creeze noi locuri de muncă. Ca de la Cluj a plecat Nokia era deja de așteptat, cum nu trebuie să ne îndoim că vor mai pleca și alții, pe fondul prăbușirii consumului la nivel european, dar tocmai de aceea ar trebui să ne întoarcem privirea și spre investitorul român, mic și mijlociu, aflat la marginea prăpastiei. Pe el l-au strivit nu doar majorarea TVA-ului și puzderia de taxe și impozite zdrobitoare, ci toate politicile populiste fluturate ca de obicei în anul preelectoral. Or, ca să ne lămurim ce avem de făcut, ar trebui să plasăm pe frontispiciul Palatului Victoria un citat din Nouriel Roubini, care declara chiar zilele trecute: ”Se pune prea mult accentul pe AUSTERITATE FISCALA(s.n.), dar primordială este revigorarea economiei!” Or, evident, este exact ceea ce facem noi, fiscalizând la sânge, dar ezitând chiar și acum, în ceasul al 12-lea, să elaborăm urgent un pachet de măsuri care să relanseze mediile private, măcar în sectoarele care ar putea performa cel mai repede și anume agricultura și turismul!

Horia Alexandrescu